■本报记者 吴姝

网球世界里有截然不同的告别方 式。16年前在纽约法拉盛公园,安德 烈·阿加西打完了自己的最后一场职 业网球赛,那一个赛季,阿加西一路告 别,他告诉世界自己要挂拍了,所有人 都知道。如今的塞雷娜·威廉姆斯,似 乎也走到了职业生涯的终点,但她不 愿表明态度。就在一个月前,这位最 伟大的女子网球选手说自己不喜欢退 役这个词,她将"转型","我正在从网 球转向其他对我来说很重要的事 情"——这是出自她口的最接近退役 宣言之语。

如果一定要选择一个终点,那么 法拉盛或许是最合适的那个。这里是 她的主场,也是她第一次捧起大满贯 单打冠军的福地,那还是遥远的上世 纪的事(1999年),彼时没人相信这位 非裔姑娘能统治女子网坛如此之久: 27年职业生涯,23次大满贯单打冠 军,16次大满贯双打冠军,4枚奥运会 金牌……小威为这一次美网之行带来 了一件特殊的球衣,这是一套设计灵 感源自花样滑冰的黑色裙装,裙摆六 层,致敬她六夺美网冠军,整套球衣与 球鞋上镶嵌了400颗钻石,闪闪发光 的一切,只为了衬出她的特别。

或明或暗的这些,都指向了"这是 终点"的结论。想象中的告别战,在北 京时间9月3日上午落幕。在自己最 熟悉的阿瑟·阿什球场,对阵世界排名 第49位的汤姆贾诺维奇,40岁的小威 在决胜盘以1比5大比分落后的局面 下,仍然奋力挽救5个赛点,经历8次 平分,最终不敌比自己年轻11岁的澳 大利亚姑娘。

"我以为我会被她打败,因为她是 史上最伟大球员(GOAT, Greatest of all time)。"赢球的汤姆贾诺维奇倒有 些不好意思。再伟大的乐章,也终有 落幕时。所有人都毫不吝惜地将 "GOAT"的头衔用来赞美塞雷娜·威 廉姆斯,这毫无争议,但又缺了些什 么。"最伟大"只是小威的一面,而另一 面,如她自己定义的那样——"我是最 坚强的运动员之一"

就在"最后一战"中,她不是场上 更优秀的球员,却仍是最坚强的选 手。"我不会放弃,今晚也绝对不会。" 诚如赛后小威所言。

一次次浴火重生,是功 勋也是磨难

"塞雷娜将她的意志力凌驾于网 球之上,打出了超越比赛的感觉,可以 说,没有任何一位男性或女性球员能 做到如此这般。"《纽约客》这样评价 些弱点肉眼可见。

美网前的15个月里,小威只在一 个月前的WTA多伦多站赢得过一场 大家又都错了。首轮直落两盘横扫黑 山球手科维妮奇,次轮又在三盘大战 回来了。

27年职业生涯,23次大满贯单打冠军,4枚奥运会金牌,很可能是最后一场职业赛

不说再见,小威转型迈向新的人生



在自己最熟悉的阿瑟·阿什球场,小威说不出再见。

那个以力量和勇猛著称的小威从 1999年美网横空出世,在此后长达近20 年时间里,只要能健康地出战大满贯,她 从来都是夺冠热门。小威用超长的职业 生涯见证了几代球员的兴衰,也用身体 登顶大满贯;2007年澳网,因脚踝和膝 伤长期缺赛的小威强势回归,以第81位 道。谁都知道,作为一名即将迎来41 的世界排名击败六位种子选手,一举夺 岁生日的女性球员,小威的身体机能 冠;2011年,险些因肺栓塞丧命,半年后 身孕的她击败姐姐维纳斯,夺得第23个

就在这一年,塞雷娜·威廉姆斯成了 比赛,世界排名也仅为第605位。当 母亲。在剖宫产后,她经历了第二次肺 人们以为塞雷娜只是来美网告个别, 栓塞,小威曾这样描述那场生死劫难, "起床时突然无法呼吸","开始剧烈咳 嗽","创口的缝线都绷断了"……在小威 击败2号种子康塔维特;在对汤姆贾 的要求下,医生又一次把她推进手术室, 诺维奇一战的第二盘中,抢七5比4时 手术一个接一个,此后又因腿部血栓进 网复出先后打入四次大满贯决赛。

地上滑倒,不得不因伤退赛。由于未申 请排名保护,前世界第一的排名一路跌 至第1208位。就在人们以为她将就此 退役时,小威再一次打破了猜想,时隔 364天再次来到温布尔登。首轮经过3 小时14分钟鏖战,以5比7、6比1、6比7 的微弱分差不敌法国选手哈莫尼•谭。 心有不甘的小威随后开启了这次法拉盛 公园之行。

从1998年首战美网倒在第三轮,到 已大不如前,体能不佳、移动缓慢,这 就重返赛场;2017年澳网,怀有两个月 2022年也在第三轮止步,小威走过了24 年的轮回。三十二强的成绩并不耀眼, 纪录。"有人说我不是GOAT,因为我没 但对于现在的塞雷娜已经足够了,"这是 有打破考特的纪录。如果说我不想打破 我一生中经历过最难以置信的旅程。"

不再用成功与冠军定义自己

多年来,我只用一种方式定义自 己,取得成功,获得冠军,创造历史。然 后突然间,一切都变了。"2018年,小威 择后者。"

必须在网球和家庭中作出选择, 我会选

期杂志专栏中写道自己"正在远离网

球"。她在文章中坦言,如果没有女儿,

"我应该能拿到30多个大满贯冠军"。"尽

标。"这个目标,即是玛格丽特·考特

在非公开赛时代创造的24个大满贯单

下去的,正是追平乃至打破这个伟大的

这项纪录,那是在撒谎。但是,对于每一

多次逼近过24冠的小威似乎已经释

然,"23次大满贯冠军已经够好了,这

也是非比寻常的成就。现在,如果让我

在很长时间里,支撑小威不断坚持

去年温网首轮,塞雷娜在潮湿的草 亚一起拍摄 Vogue 杂志的封面,并在那 小女孩如今即将告别赛场,小威含泪感 谢家人。在没有任何网球背景的父亲理 查德的培养下, 姐姐维纳斯和妹妹塞雷 娜先后成为女子网球超级巨星。她俩曾 我本应该、本可以、本将实现的目 岁的维纳斯和妹妹一道出战美网双打, 遗憾止步首轮,这或许也是她俩相约的 告别之战。

视觉中国

真的告别了吗?塞雷娜仍然不愿意 给出明确答案。上周在被问及是否会参 加下一项大满贯赛事澳网时,她不置可 否,"我不知道,我没有考虑过。不过,我 场边采访中,被问及是否考虑再次回归 天的生活而言,我真的不再想它。"曾时,小威同样给了暧昧的回答:"我不这 么想,但谁知道会不会呢?"

比赛已经过去了两天,小威的社交 媒体账号没有任何更新,最新置顶的那 条是《时代周刊》用她头像所作的充满告 别意味的杂志封面,再往前则是她新出 禁起身为她欢呼,仿佛过去的小威又 的阴霾后,小威再次返回赛场。次年法 道。彼时,她的女儿奥林匹亚刚刚1岁。 谢妈妈。这一切都始于我的父母,他们 的投资——这些都是她离开网球后的生 今年8月,小威带着5岁的奥林匹 应得的一切。"那个只想打网球的黑人 活,她早就向往并规划的生活。

中国网球接连书写历史

■本报记者 吴姝

为期两周的2022年美网将进入 第二周争夺。尽管只有张帅一人挺进 十六强闯入第二周的比赛,但在过去 的一周中,七位中国选手出战单打正 赛,接连为中国网球书写新的历史。

最大的进步来自中国男网选手 首次参加大满贯正赛的吴易昺在北京 时间9月3日中午结束的美网男单第 三轮争夺中,以4比6、2比6、2比6不 敌世界第一梅德韦杰夫,无缘十六强, 结束了这次载入中国男网历史的大满

从资格赛连闯三关进入正赛, 再到正赛首轮直落三盘击败31号种 子巴斯拉什维利,22岁的吴易昺成 为公开赛时代以来首位在大满贯正赛 上取胜的中国大陆男单选手。紧接 着,他在次轮激战五盘淘汰葡萄牙球 手博杰斯。就这样,吴易昺一步一个 脚印地踏进阿瑟·阿什球场, 在最受 瞩目的夜场时段,与卫冕冠军梅德韦 杰夫隔网相对。尽管从比赛过程和结 果来看,中国小伙与世界第一存在 全方位差距,但中国男网已向前迈 进了一大步。

此外,上海小伙张之臻也与吴易 昺一道从资格赛突围参加了本届美网 正赛,可惜的是,他在首轮被荷兰选手 范莱特霍温逆转翻盘,无缘晋级。张 之臻和吴易昺双双闯入正赛,是继吴 迪、张择携手出战2014年澳网正赛之 后,第二次有两位来自中国大陆的男 单球员同时参加大满贯正赛。

中国女将也在美网单打赛场集体 爆发。在五位参加正赛的中国姑娘 中,只有王欣瑜遗憾止步首轮,张帅、 王曦雨、郑钦文、袁悦先后闯入女单第 三轮,这是史上首次有四位中国女球 员在一项大满贯赛事中集体闯入三十

新生代女将都在美网取得了自我 突破。21岁的王曦雨在次轮爆冷逆转 淘汰3号种子萨卡里,职业生涯首胜世 界前十。23岁的袁悦世界排名仅列第 142位,作为资格赛选手,她在次轮直 落两盘挑落世界排名第42位的罗马尼 亚球手贝古。而19岁的郑钦文则在首 轮以三盘击败前法网冠军、16号种子 奥斯塔彭科,继法网、温网后连续三个 大满贯至少闯入三十二强。

只可惜王曦雨、袁悦、郑钦文相继 在三十二强战中折戟,仅剩张帅一人 跻身女单十六强。33岁的老将在自 己第10次美网正赛之旅实现了突破, 首次打进美网女单十六强,成为继李 娜之后第二位在四大满贯单打赛场都 至少晋级十六强的中国球员。

老将风采依旧,新生代奋勇争先。 中国网坛良性竞争之势已经形成,美 网的集体爆发将不会是昙花一现。

中国足球职业联赛转会夏窗关闭,引援总花费倒退回12年前的水准

拿下内外援双标王,海港作最后一搏

■本报记者 陈海翔

9月1日凌晨关闭的夏季转会窗, 又一次证明了中国足坛已彻底告别了 金元足球。虽然球员流通相对较为活 跃,三级职业联赛总共达成了228桩 引援交易(中超41、中甲99、中乙88), 但根据权威网站"转会市场"的统计, 引援总花费只有639.6万欧元。在小 投入已成为主流的情况下,目前战绩 糟糕的海港队依然保持投入力度,一 举拿下外援标王巴尔加斯(400万欧 元),以及内援标王武磊(150万欧 元)。对于这支赛季前定下冲冠目标 的球队来说,夏季转会其实早已成为 唯一的指望。

从纵向来看,本赛季的夏季转会 延续了过去两年的低成本模式,在中 国足协大力限制投入以及赛会制双重 影响下,中超俱乐部在2020赛季和 2021 赛季的投入均大幅缩水。而今 年的夏窗引援总花费其实已低于 2011 赛季的 1345 万欧元, 当年夏天, 身价高达820万欧元的阿根廷球员孔 卡加盟广州恒大,标志着中国职业足 球再次进入金元时代,中国足坛夏季 巅峰的1.28亿欧元。

令的大连人。其中大连人一口气引进 好这手"好牌"。 曼巴、特索涅夫、曼佐基、博桑季奇等

四名外援,以及吴龑、桂子涵、刘乐、劳 4负的战绩排名第8位,与赛季前的期 太作壁上观,也一度令外界产生猜测。 烈斯等四名内援,如此引援力度让这 待相距甚远。诚然,在最关键的赛季准 支曾经的"全华班"实力大增。相比大 备期,海港队因疫情而损失了两个月的 连人,海港队的引援质量更高,除了标 系统集训,让球队在开局阶段很难适应 脚踝而缺席,至于保利尼奥则说法不一,

大牌外援奥斯卡仍不在队,海港也已具 与天津津门虎鏖战90分钟,在读秒阶段 比赛名单。 从横向来看,在这个夏窗表现最 备了和中超所有对手掰一掰手腕的实 才绝杀险胜,随后对阵沧州雄狮,失去运 活跃的是上海海港和刚刚取消转会禁 力。现在的唯一问题是主帅莱科能否打 气相助的海港队仅获一场0比0的平局。 另两名外援恩迪亚耶和卡隆其实也没能

联赛进行至今,海港队仅以7胜4平 保利尼奥、徐新等人缺席,以及新援蒋光 旬就抵达上海,与全队经历了相当时间的 这三人中,徐新因为家中事务而不得不 5次,时间总长仅为60分钟,在有限的时 离队,颜骏凌因为对阵津门虎之前扭伤

除保利尼奥外,海港队本赛季引进的 时间。根据目前的赛程安排,中超第18 在这两场比赛里,绝对主力颜骏凌、 展现出令人信服的能力。其中卡隆7月中 磨合,但到目前为止只在联赛中替补出场 间里也没有体现出任何过人之处。

王巴尔加斯和武磊之外,还引进了蒋 高强度比赛。但如今联赛15轮战罢,球 有消息称他同样是在对阵津门虎前意外 期,第17轮极可能延期,无疑是一个好 下课压力。

合,联赛延期等于给了他们更多的准备

轮将于9月13日举行。

武磊、巴尔加斯和蒋光太无疑将成 为海港队在本赛季中超剩余比赛中的最 大希望,如何让这几人尽快融入战术体 系,充分发挥出战斗力,将成为莱科实现 自救的最重要任务。由于成绩太过糟 对于海港队而言,联赛第16轮延 糕,这位克罗地亚教练正承受着巨大的

申城举办手机乒乓球赛

本报讯 (记者吴姝)2022年上海 市手机乒乓球挑战赛9月3日在中国 乒乓球博物馆举行,来自上海各区乒 协、乒乓球俱乐部的18支球队、54名 运动员参加了混合团体比赛的角逐。

比赛以手机当球拍,采用长2.2 米、宽1.2米的红双喜专用小球台进行 比赛。相比2020年首届手机乒乓球 挑战赛,手机乒乓的影响力扩展到长 三角地区,不少参赛选手已熟练掌握 了用手机打乒乓的技巧,推、挡、扣、杀 有模有样,甚至还打出了一些颇有难 度的球,引得众人喝彩。一些刚入门 的球员经过简单训练,也能很快上手 并参与比赛。

国际乒联终身名誉主席徐寅生、 上海市乒乓球协会主席陈一平等出席 比赛开幕式,并向优胜队颁奖。

上海体彩"云"动会启动

本报讯(记者谷苗)为打通居民 健身"最后一百米",2022年上海市公 共体育设施健身苑点达标赛暨上海体 彩"云"动会近日启动。9月至10月, 上海市社会体育指导员队伍及体育彩 票公益团队将深入上海16个区,举办 百余场线上线下活动。

公共体育设施建设每年都是上海 市政府为民办实事的重要项目,其中 体育彩票公益金是支持全民健身公共 体育设施体系逐渐完善的重要力量。 为满足社区居民对健身苑点科学锻炼 的实际需求,上海市公共体育设施健 身苑点达标赛暨上海体彩"云"动会应 运而生,成为走进社区、服务居民、科 学健身、全民健康的全新运动场景。

作为活动主办方之一,上海体彩 中心积极营造全民健身氛围,同步上 线10000张体彩大乐透代金券。2022 年9月3日至10月15日期间,关注"上 海体彩"订阅号的微信新粉丝,可获赠 面值3元的体彩大乐透代金券一份。



武磊回归上 海海港队。 本报记者 陈龙 摄